

**逆境中**

25岁小伙身无分文,深夜独自跑到河边

民警给他递了支烟,还转了钱

的甜

**我们相信你,请你也要相信自己**

本报记者 杨云寒 通讯员 黄凯洁 倪琳

成年人的世界里,哪会总是一帆风顺。

最近,25岁的云南小伙小张(化名)过得很压抑。他在浙江海盐务工多年,好不容易攒了些钱,借给自己最好的兄弟急用,都3年了,一分钱都要不回来。再加上工作不顺,他还失业了,一点积蓄也没有。眼瞅着年关将至,绝望的他独自一人来到了河边……

直到海盐县公安局于都派出所的警员找到他,给他递来一支烟,还给他转了钱,小张这才意识到,自己还有人可以信任。

**民警:我们过来找你抽根烟**

那天晚上8点左右,民警郭旻斐在派出所值班,突然接到了一个报警电话。报警人就是小张,他自称心情郁闷,一个人在河边,可他没有说明具体位置。

怎么办?郭旻斐意识到事情严重,他赶紧通知巡逻队员先行到辖区河边开展地毯式搜寻,自己则不断拨打小张的电话。14分钟里,足足打了10个电话,但电话那头始终无人接听。

郭旻斐又尝试用电话号码添加小张的微信和支付宝账号,也没有任何回应。他只能继续打电话,终于在8点22分电话接通了。

“我不认识你!我就是心情不好,跟你们警察没关系……”说完这句,小张便挂断了电话。

郭旻斐再次拨打:“别挂啊,你在哪?我过来找你抽根烟吧……”

“抽根烟?”民警的话语,让小张有点意外。他略微放下了戒备心,告知民警自己所处位置,说:“你一个人过来,不要带其他人……”

**小伙:从来没人这么相信我**

几分钟,郭旻斐见到了小张。此刻他正站在离派出所不远处的一座大桥下,离河边不远。

“你别过来!”小张一边朝民警吼着,一边朝着河岸后退。

“坐一下,我们聊一聊!”郭旻斐用言语分散了小张的注意力,趁对方不注意,一个健步将他拉了回来。此时,有巡逻队员也闻声赶了过来,顺势给他递了一根烟。

接着这根烟,小张袒露了心声:“警察同志,我最好的兄弟也没法信任,我不知道还能相信谁……”

“生活肯定不容易,但再困难也不要放弃,你看我们刚刚不是一直没有放弃找你……”郭旻斐默默听完故事,开导他,“你年纪那么小,完全可以工作赚钱让生活好起来。有什么困难跟我们讲……”

“要不借我点钱吧,我想再去找个工作,赚了钱再还你……”小张犹豫了许久,才跟郭旻斐提了一个要求。

“这200元借给你,帮你渡过难关。”郭旻斐给小张转了钱。

“还是算了吧。”小张却拒绝了,“你们凭什么相信我?”

“我们为什么不能相信你?请你也要相信自己!”郭旻斐说。

小张手中的烟慢慢熄灭,眼里却有了光:“从来没有人这么相信过我……”

那天晚上,小张回家后还给郭旻斐打了电话:“我一定好好生活,好好工作,这200元,我以后肯定还你!”

**读者暖评:**

这样暖的民警故事在潮新闻客户端上发布后,全国各地读者的评论也是暖暖的,也让故事有了爱的续章:

杭州读者@汽水 Soda:这个举动细节满满,很懂心理学的民警叔叔。

广州读者@潮客\_iw6hew:这个冬天不太冷,这样的民警太暖啦。

贵阳读者@物事人非空自悲:有时候,一个小小的善举就能改变一个人的生活。

金华读者@潮客\_24q3hj:每个人都活得不容易,希望大家对陌生人都多一点包容,多一点善意。

杭州读者@樱桃 cherry:现在的年轻人很需要挫折教育,也需要关怀,这样才能有更强大的心脏。

生

的暖



孙芳敏画的大樟树下的民警日常

**95后警花用半个月画了一幅画  
画里,是父亲的日常  
画外,是对父亲的传承**

本报记者 杨云寒

这是一幅电子插画:一棵大樟树枝繁叶茂,郁郁葱葱,众人围坐在树下吹着海风,喝着清茶,唠起了家常。两名民警在群众中间,一边聊天一边进行安防宣传。

这是舟山定海区叉河村老人们的一幅生活场景,也是舟山市公安局定海分局盐仓派出所民警的日常。

**父亲是画中村子的“片警”,每天和村民打交道**

这幅画的作者是所里的辅警孙芳敏。

小孙1997年出生,大学学的是设计专业,毕业后先是在舟山一所小学当美术老师,之后加入舟山市公安局定海分局。去年,她从机关调到了盐仓派出所,这里也是她的父亲、民警孙四平工作的地方。

孙四平2007年从部队转业,一直扎根海岛农村。小孙之所以选择从学校来到警队,正是受到父亲的影响。而老孙正是画中这个村子的“片警”。

片警的工作繁杂琐碎,平时都是在和村民打交道。

十多年来,常常暮色四合时,孙四平从盐仓派出所出发,沿着8公里的山路来这里,与村民唠家常,同时把警务服务送到老百姓的家门口。

前不久,老孙像往常一样,在树下和乡亲们闲聊时,发现一向活跃的王大妈缺席了。他一问才知道,王大妈干农活时脚受伤了,正在家中卧床休养。

王大妈是一位独居老人,儿子在外务工。老孙便主动客串起了“快递员”,给王大妈配药送药。

**父亲说,民警就应该像樟树一样**

类似的故事还挺多,比如村里两户村民因为几十年前的土地纠纷,一直闹得不可开交,一见面不是争吵就是相互谩骂。

老孙依托盐仓派出所“树下听音”的机制,把两家人约到樟树下,还邀请司法、综治、村干部等人员来旁听。经过十多次调解,两家人的恩怨终于化解。

今年10月,小孙听说了这些樟树下的故事,有了作画的灵感。“我就是想通过漫画的形式,把我们的日常,把警民一家亲的温馨画面记录下来。”

因为基层警务工作繁忙,她只能利用空闲的时间,见缝插针地作画,花了半个月的时间终于完成了这幅作品。

小孙记得,父亲常跟她说,樟树是常青树,民警就应该像樟树一样,树根深扎群众,枝叶汇聚民情,树干驻守民心,树香化解民忧。小孙想把父亲的这些教导都画进画里。

**读者暖评:**

读者@潮客\_2bz7he:这幅插画充满了爱和敬意,是对警察这个职业的最好赞美。

读者@暖笔 warmpen:这位95后的警花用她的画笔,让我们看到了警察的另一面。

读者@潮客\_dk3jhz:这幅画的每一细节都充满了故事。

读者@雷神 Thunder:这幅插画让我感受到了警察工作的琐碎和责任。